HARJUTUSULESANDED Ik. 44

Lahenda vorratused.

1)
51-2x) 5 3x-1

+=>
6 8 12

20(1—2x) +15 > 6x — 2 —48x
20-40x+15>6x—-2—-48x
2x > 37 | 12
X >18,5

—2X|-24

2X+1 S X 4
X—-2 2x-5
2x+1 x+4
Xx—2 2x-5
4x% —10X+2Xx—5-x*+2x—4x+8
(x—2)2x-5)
3x? -10x+3
(x—2)2x-5)
Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.
3x?-10x+3=0
X, =3

2)

>0

>0

>0 <> (3x% —10x+3)x = 2)(2x=5)> 0

Xz:é

X—2=0=>x=2
2X-5=0=>x=25
Kanname saadud nullkohad arvteljele.

Leiame jooniselt lahendihulga }— o0; %{ U ;2,5 L B; o).



3 (2x-3)x*(4—x)®
(X—6)° (x> +4x+6)
Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.

Leiame tegurite nullkohad.
2x-3=0=x, =15

X?=0=>X,,=0

<0< (2x-3)x*(4-x)*(x—6)°(x* +4x+6) <0

4-x=0=>x%,,=4

X-6=0=Xx,=6

x> +4x+6=0

Viimasel avaldisel nullkohad puuduvad (diskriminant on negatiivne) ja avaldis on

alati positiivne.
Kanname saadud tulemused arvteljele.

Leiame jooniselt lahendihulga {0} [L1,5;4]u J6,o0[.

4) x2-3<0
Leiame avaldise nullkohad:
x?—3=0= x? =3= X, = /3, X, = —/3 ja kanname

need arvteljele.
Leiame jooniselt lahendihulga J»\/§x/§[
5) 4x2-12x+9<0

Leiame nullkohad.

4x* -12x+9=0

X, =X, =15

Kuna parabool avaneb (les ja puutub x- telge punktis 1,5, siis vorratusel lahendid
puuduvad.

6) (Bx-1)@4-x)(2x+3)2<0
Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.



X-1=0=x, :1
3

4-x=0=x,=0
2Xx+3=0=x,, =-15
Kanname saadud nullkohad arvteljele.

[N
[ Ol
W | -

o e

Leiame jooniselt lahendihulga }— 0; %[ V) ]4; oo[\{-1,5}.

(2-x)*(x+5)°
X+3
Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.

X12=2, X3-5 = -5 ja X4 = -3.
Kanname saadud nullkohad arvteljele.

7)

>0 (2-x)(x+5)°(x+3)>0

Leiame jooniselt lahendihulga |- 0,5[U |- 3;00[\{2}.
x> —x-12
x? +2x-15

Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.

Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.
x> -—x-12=0

>0 (X2 —x—12)x? + 2x-15)>0

X, =—3
X, =4
x> +2x-15=0
Xy =95
X, =3

Kanname saadud nullkohad arvteljele.
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Leiame jooniselt lahendihulga |- o0;—5[ U |- 3;3[ L J4;00]

g 246
4x-11
4x-11
2
2X —4x—6—8x+2220
4x-11
2_
WEO@(ZXZ —12x+16X4X—11)20
X_

Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.
2x% —12x+16=0

X =2

X, =4

4x-11=0=x, =2,75

Kanname saadud nullkohad arvteljele.
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Leiame jooniselt lahendihulga [2;2,75]u [4;00[.

10)

2x2>(x - 32+ (X + 2)2

2X2 —x2 +6x—-9—-x2—-4x-4>0
2x >13 |:2

X>6,5

Y



11)2_¥<1—9‘—X

14

227X 1,9 X o|14

7 14
28-10+2x-14+9-x<0
X< =13

Xx—4 x-3

—+—x0
12) 5 7

2 1
X——X2>—
3 3
Lahendame mdlemad vorratused eraldi ja leiame siis nende thisosa.
X—4 x-3
——+——<01-35
5 7 | x—gle -3
7x—28+5x-15<0 3
3Xx—2x2>1
12x <43 |:12
x>1

xs31

12

Kanname mdlemad lahendihulgad joonisele ning leiame nende Ghisosa.

1 31
12

Vorratussusteemi lahendihulgaks on {1;3%}

13)(x+3)(x-1)(x-2)<0

Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.
X+3=0=>x=-3

x-1=0=x=1

X—2=0=>x=2

Kanname saadud nullkohad arvteljele.
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Leiame jooniselt lahendihulga |- oo;—3[ L 1,2
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3X+ 2

2x+1
3x+2_5>O
2X+1
3x+2—10x—5>

2x+1

—-7x-3
il >0 e (- 7x-3)2x+1)>0

Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.

>5

14)

0

—7x—3=0:>x=—E
7

2X+1=0=x=-0,5
Kanname saadud nullkohad arvteljele.

Leiame jooniselt lahendihulga }%;—;[

X+3

X—2

2X+3

3X—-2

Lahendame mdlemad vorratused eraldi ning leiame siis Ghisosa.

x+3_1<O

X—2

X+3—-X+2
X—2

<1

15)

<2

<0

<0=>x-2<0=>x<?2

X—2
Teise vorratuse lahendihulga same
2x+3_2<0
3x—2
2X+3-6x+4

3x—2

T T 0 (~ax+T)3x=2)<0

3x—-2
Kasutame lahenduseks intervallide meetodit.
Leiame sulgudes olevate avaldiste nullkohad.

<0




—4x+7:0:>x1:1§

xX-2=0=x, _2
3

Kanname saadud nullkohad arvteljele.
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Leiame jooniselt lahendihulga —oo;E U 1Z;oo .
Leiame lahendipiirkondade (hisosa.
X .ﬁ;ﬂ
\ / \
I e { =
2 2 2
3 4

Saime tulemuseks }—oo;%l:

16) [x* +2x -3 [=5

a)x*+2x-3=5
x> +2x-8=0
X, =—4

X, =2

b) x* +2x-3=-5

x> +2x+2=0

Sellel vdrrandil lahendid puuduvad (diskriminant on negatiivne).
Lahendite kontroll teosta iseseisvalt.

Vastus. Antud vdrrandi lahenditeks on —4 ja 2.

17) [2x* —8| = -3 lahendid puuduvad, kuna absoluutvéartus ei saa olla negatiivne.



18)

Bx—2| =[1-3x|

a) 3x—-2=1-3x
6x=3:6

x=0,5

b) 3x-2=-(1-3x)
3x—2=-1+3x
0=1

Saime vastuolu, seega sellel vérrandil lahendid puuduvad.
Kontroll:
3-:05-2=[15-2=|-0,5=05

1-3-05/=[1-15=|-05/=05
vp = pp

Lahend: x = 0,5.



